

# Z českých vlastí.

(Pávodní zprávy.)

**Krupobití.** — Ve středu, dne 25. května, po 7. hodině večerní, sněhla se nad obcí Kolodějskou a Hosteckou velká bouře s krupobitím. Oblit bylo potlučeno a trávy na lukách přivalem vod zaplaveny. — Škoda jest velká a naděje na dobrou žniť malá.

**Berní úřad ve Falknově uznává nepeložitelnost názvu Falkenau.** C. k. berní úřad ve Falknově rozeslal výhradně německé platební rozkazy a jestliže adresát si stěžuje, zašle český, avšak německý název ponechává. Tedy po soudu v Duchcově a v Liberci již i berní úřad podrobuje se diktátu dra. Titty! Pěkně to poměry u státních úřadů!

**Ryzí němečtví č. Krumlova.** — Německý Ortsrat v č. Krumlově nese, jak "Budivoj" sděluje, až příliš těžce, že p. Ambrož Maurer, majitel reální, čes.-krumlovský čestný měšťan, prodal svůj majetek do rukou českých. Úsměv se za tou příčinou na zvláštní resoluci, kterou odsuzuje skutek p. Maurera jako naprosto neněmecký a zapřísahá všechny německé majitele reální v č. Krumlově, aby neprodávali svých majetků česko-krumlovským "výbojným" Čechům. Není tedy česko-krumlovská "ryzí němečtost" zrovna tak příliš velká, když tamní Ortsrat spouští silně nebezpečí pro ni již v tom, když jeden jediný větší německý majetek dostal se do českých rukou.

**Matka zavraždila novorozence.** — Před nějakým časem přinesli jsme zprávu, že Marie Musilová, služka u rolníka Vítka v Čermicích zavraždila své sotva narozené děcko tím způsobem, že je hodila do hnojnice. V těchto dnech zodpovídala se ze svého zločinu před porotou v Mostě. — Hájila se tím, že čin svůj spáchala ze zoufalství a ze strachu před hanbou. Sondou předseda vřelí rada zemského soudu Heyberger, obžalovanou hájil dr. Brandler. Sond položil porotě hlavní otázku na zločin za bití a eventuální otázku na čin z pomatenosti. Porotě odpověděli na obě otázky záporně. Na základě toho byla obžalovaná osvobozena a hned na svobodu propuštěna. Lčení konalo se česky a porotěm bylo překládáno.

**Protičeské demonstrace ve Vidni.** — Z Vidně, dne 13. června. — V hostinci Hamburgerově v Margareten, Schlossgasse, 5, shromáždilo se v sobotu v noci několik členů vseněmecké "Suedmarky" k protestní schůzi proti zřízení českého domu. Policie učinila nedostatečná opatření a tak se stalo, že dav táhl před "Český dům", kdež počal zpívat "Wacht am Rhein" a házel proti budově kamením. Bylo také rozbito demonstranty několik oken. Po té odebrali se demonstranti k hostinci Nevechov v Schenbrunnstrasse, 53, a k hostinci Ulazkově, kde se nacházejí české spolky, a i tam vytloukli okna. Policie zatkla několik osob pro neuposlechnutí a veřejné násilí. Demonstranty byli ponejvíce oběhnutí příručí a t. zv. německý dorost.

**Na ochranu českého chmelarství.** — Z Prahy se oznamuje: — Čechy, jak známo, jsou proslulými svými výtečnými chmelci, které jsou svetoznámé. Nejlepší chmel v Evropě pěstuje se v Zatece, Ústěku a Dubě. Aby dva předlože jmenované chráněny byly před napodobením, byl přijat zvláštní zákon, který autorizuje zvláštní prohládku pytlů chmelu z míst těch, které se prodává asi po 51 centech 250 liber. Aby zabránilo se podvodům, aby povážlivě českého chmelu nebyla poškozena, aby nebyli ukradení vykládáním jiného chmelu za český, žádají české chmelari přijetí všeobecného zákona inspekčního a pečovatního, který by se vztahoval na všechny české chmelci a ne pouze na chmel ústecký a ústěcký. V roce 1908 byla vyvezeno do Spoj. Států z Prahy za \$230,000 a z Karlových Varů za \$257,200, celkem za \$487,200 z Karlových Varů a celkem \$686,817 v roce 1909. Pře to, že bylo v roce 1909 přivezeno do Spojených Států méně chmelu, nežli v roce 1908, přibírala byla na na vývoz přílohu, posádkou byl tam dorážen chmel lepší jakosti. V Če-

chách vypěstovalo se v roce 1909 celkem 11,066,000 lb. chmele, v ostatních zemích rakouských 7,600,780 a v Uhrách 1,980,000.

**Hledal matku.** — Před několika měsíci obrátil se s prosbou na některé časopisy pražské jistý krajan, v Americe usazený, aby mu pomohly vyhledat jeho matku. Adresa jeho zní: Frant. Stračkaný, R. F. D. Box 106, Wikinsburg, Pa., North America. Jestliže doposud výše uvedený krajan podrobil zpráv od svých známých neobdržel, může se z této zprávy dovědět následovní: Jeho matka, Julie Stračkaná, narozena byla také v porodnici 20. února 1856 a příslušná jest do Zatece. Dne 22. dubna 1877 porodila v ústavu Františka. Nyní provdána jest Julie Stračkaná za dělníka Václava Šišku v Jiřeticích u Neustupova. Na obecním úřadě v Neustupově dne 29. května zjištěna byla nade vši pochybnost totožnost Julie Stračkané s Julii Šiškovou. Matka jeho též o svém synu neví a jak se vyjádřila, nesmírně by jí těšilo, kdyby syna svého mohl spatřit. Proto netivě žádám laskavě čtenářstvo "Pokroku," kdyby někdo náhodou jeho samotného znal, nebo něco o Františku Stračkaném věděl, kde se v přítomné době nachází, by si neobtěžoval tuto zprávu mu zaslat. Zajisté ho potěší. Po dlouhých letech konečně snad se mu podaří spatřit svou matičku a přivítat ji v náručí, po čemž doposud marně byl toužil.

**Nadějný synátor.** — J. Kotáb ze Žižkova, s odpuštěním takto mistr ševcovský, má synáčka, který všim právem může být nazván "kvítkem z čertovy zahrádky." Co se již starostlivý mistr s klukem nezlárným nazlobil a kolik potěhu o něho rozbil, o tom by nejlépe mohli povídat vákoni obyvatelé. V poslední době náš mistr s hrůzou pozoroval, že zhnata jeho domácnost navštěvována bývá nějakým tohemem. Hlavně tajně skrývá, kde měl náš mistr "ulitý" nějaký ten nikláček na to svažení, povážlivě trpěly na úbytě. I umínil si všem přijíti na kloub. Při důkladné revizi, kterou ihned provedl, s politování musel konstatovat, že se mu ztratila spojitelná knížka, na níž měl větší obnos uložený v Živnostenské bance. V prvním okamžiku zůstal jako hrom omráčený. Potom však, netrčaje ani okamžik času, s temperamentem, který jest všem pravověrným ševcovům vlastní, pádlil, jakoby furiení stvůra, do Živnostenské banky. Tam přiběhl celý úředník, oči máje na vrchu hlavy a žádal úředníky, aby, jakmile někdo přijde s jeho ukradenou knížkou peníze vyzvednouti, hned ho zadrželi. Za malý okamžik přišoural se do banky mladík a nesměle předložil odcizenou knížku, žádaje, aby obnos na ni uložený mu byl vyplacen. Pan mistr doposud dlel na blízku a ihned poznal, koho má před sebou. Co následovalo po návratu domů a zda-li potěh měl sólo, jak to obyčejně při takových událostech bývá, o tom historie mlčí.

**Z Vince u Mladé Boleslavi.** — (Vzácný a následování hodný příklad dobročinnosti). V rozkošném údolí jizerském, asi hodinu na jih od Mladé Boleslavi, rozkládá se naše obec Vince. Na jižní straně věvodí tam staroslavná, románská kaple, ze 12. století a na straně druhé velkostatek manželů Josefa a Františky Vondrákových, majitelé reální v Kutné Hoře (dříve patřil majetek ten manželům Josefa a Karlu Markovým). Ve Vinči byla do r. 1901 stará, malá a nevhodná jednotřídní škola, do níž chodilo a kde se učilo až 112 dětí, a nebylo žádné naděje na vyrobouzení. Nad třpící mládeží slitovali se šlechtní dobrodínové velkostatku vinčického, manželé Josefa a Karla Markovi. Roku 1901 přestavěli velmi vkusně školu a opatřili ji vším potřebným nábytkem nákladem přes 15,000 korun; téhož roku věnovali do kaple vinčické krásné varhany nákladem přes 2,000 korun. Obec Vince do roku 1904 neměla obecní studny, a obecní úřad byl nucen chodit si pro vodu ke studni u do Jizery. Velkou potřebu pomohli opatřit vody zvláštní občanstvo, bydlelou v okolních částech Vince (na kopeč před 60 metrů výškou nad hladinou Jizery). Donně putovaly povozky k Jizere pro vodu a chudší lidé byli nuceni po dlouhý práci nosit si vo-

du na zádech. Obtíž, opatrování si vodu tímto způsobem, byla tím větší, protože značná část pozemků jest vzdálena od obce téměř hodinu. Šlechtním srdcem manželů Markových zlelelo se občanstvo i zbudovali pro obec praktický vodovod s benzínovým pohonem, nákladem přes 30,000 korun, a další vodou rozvěstí po celé obci na 5 vhodných míst, potom značnější část občanstva zavedla si vodu i do domů na svůj náklad. — V roce 1902 zemřel pan Karel Marek a choť jeho po několika letech prodala se za pana JUDra. Frant. Vondráka z Kutné Hory. I nyní manželé Vondrákovi pamatují na školu a obec velkodušnými dary. Právě roku letošního dali postaviti důkladnou, opěrnou zeď u školy nákladem 2,000 korun, čímž vznikla kolem školy překrásná zahrádka na pěstění květin a pokusná zahrádka pro mládež školní. — Terasou a zahrádkou získala velice na kráse jak škola, tak i celá obec. Mládeži pak skýtá se vhodná příležitost, aby zjemňovala a zušlechťovala srdce a mysl svoji pěstováním květin a rostlinstva. Na počest manželů Markových byl v obci založen pro chudou mládež školní "Markův polévkový ústav" a pro lid "Markova lidová knihovna" a obě tyto instituce každoročně štědrě podporují manželé Vondrákovi. Sěitáme-li naznačené velkodušné dary, sledáme, že do brodicí ti poskytl na 60,000 korun obci Vinči. Málo jest zajisté obcí v Čechách, které by se honosily mohly dobrodínem v pravdě tak šlechtními. Pohlížeme-li na tolik a tak krásných skutků, svědčících o pravé inteligenci, tedy zajisté upřímným je přáním všech, aby šlechtnosti darů dostalo se všude zaslouženého uznání; mládež i občanstvo vinčické povinnou jest jim největší úctou a vděčností.

**DROBNÉ ZPRÁVY ČESKÉ A SLOVANSKÉ.**

— Oskar Neibal zadal městskému divadlu vlnohradskému ku provozování tříaktového operetu pod názvem "Cudná Barbara." — Národní divadlo pak chystá jeho baletní pantomimu, "Princezna Hyacintha", k níž teprť mu napsal L. Novák.

— U příležitosti pohostinských her Eduarda Vojana z Záhřebě zaslán byl správě Národního divadla nádherný blahopřejný telegram k triumfálnímu úspěchům českého umělce.

— U Karlových Varů byla objevena velká ložiska uhlí v ceně asi \$40,000,000. Majitelové lázní staví se na odpor dolování, kterým zřídla byla by prý značně poškozena, ne-li zcela zničena.

— Spisovatel Václav Hladík byl za své literární práce francouzskou vládou vyznamenán čestným odznakem akademie, který mu v miniatuře odevzdal pražský francouzský konsul pan Paul Claudel.

— "Dnevní List", vycházející v Bělehradě, oznamuje, že se Srbsko zasnazuje u uspořádání velké výstavy všeoslovancké, která prý se bude nepochybně konati r. 1912.

— Velká všestudentská slavnost v Praze zláhla se znamenitě. Č. žitkovali při ní komorní virtuosi F. Ondříček, pianista Faméra a Ed. Tregler, proslulý varhaník, jakož i Pěvecké sdružení pražských učitelů.

— Služna J. Krupičková z Hory Kutné, sestra spisovatele R. Krupičky, provdala se dne 24. května v Praze za učitele-spisovatele J. Sulíka (Pavla Sulu). Gratulujeme.

— Velký slat sokolská župa středočeská konal se dne 19. června na Krá. Vinohradech.

— Česká obec Sokolská přistihla svou obec na slavnostech grunwaldských a podobných, že výtečným slavností nebylo ohroženo na populární moravského a slováckého lidu.

— Hegergerovy peněžnírovací fondy namířeny proti vačkovému doškování lidu v Rakousku, dosáhli už ohromné výše přířítitbu miliónu korun. Už a toho patrně, jak opravdově a rychle pomoci třeba Ústřední Matice Sokolská a jiným občanským jednotám národním a osvobozeneckým zájmům.

— Eduard Vojan člen Národního divadla v Praze, byl se své poslušnosti hry v Bělehradě vyznamenán řádem sv. Sávy III. třídy,

nejvyšším to vyznamenáním, jež hož se herci v Srbaku kdy dostalo.

— V Topičově salonu konala se souborná výstava akvarellů Václava Jichy, jež byl v nejnemodnějším sledován velice zajímavým.

— Manesovi vystavují ve svém pavilonu díla finského malíře G. Gallena-Kallely a 22 litografií Ed. Muncha z cyku Alfa a Omega.

— Dne 5. června byla v Národním divadle premiéra nového baletu Lad. Nováka "Paní Moda," složeného na hudbu Ant. Rubinstejna.

— Poručík 29. zeměbránského pluku, J. Levický, byl za to, že psal do česko-budějovického národně-sociálního listu články o plukovních poměrech, vojenským soudem odsouzen na 7 roků do pevnostního vězení.

— Dne 29. května byl v Praze na Karlově náměstí proti domu "U kamenného stolu" odhalen pomník spisovatelky Karoliny Světlé. Aktu toho účastnily se hlavně kruhy literární a umělecké.

— Literární trh oznamuje tyto novinky: "Labyrint lásky" od K. Engelmuellera (u Vilímka), "Fantastické prósy" od E. T. A. Hoffmana (u Hynka), "Ilustrovaný zeměpis" od dra. Fr. Macháta (u Rašina), "Jihoslovancké povídky" od J. Jetmara z Buenos Ayres (u Otty).

— "Česká Filharmonie" v Praze zase ocitla se v tísní. Žofín koncertu nemohl ji udržeti a utkl se ke koncertům kapel vojenských. Na štěstí vypoňohly jí na celou sezonu Lubačovice.

— Karel Moor vydal svůj melodram na Bezručovu báseň "Maryška Magdónova" u F. A. Urbánka.

**Po únavě.**

Zase se objevila sensační zpráva, že berlínský profesor Loewy nalezl lék, jež nazval spermim, který má učiniti konec veškeré únavě, vyčerpání sil, skleslosti tělesné. Proč nový lék má takový účinek, nedovedl vynálezce posud vysvětliti. I když vynález ten se osvědčí, nebude v dosahu lidu, protože jest dáván podkožním vstříkáním. My jsme častěji upozornili na to, že v případech únavy a skleslosti nejlépe účinkuje Trinerovo Léčivé Hořké Vín, protože rychle přiměje žaludek a vnitřnosti k práci, vyrobí novou krev a zvýší rychlost jejího oběhu. Tím dostane se tělu nové síly a vytrvalosti, únava všechna zmizí. Ono jest znamenitým lékem při všech chorobách, s nimiž jest spojena nechuť k jídlu, brzká únava, bolesti v žaludku nebo v životě, zácpa, obtíže po jídlu, skleslost mysle. V lékárnách Jos. Triner, 1333-1339 So. Ashland ave., Chicago, Ill. Písemní porada zdarma.

**SNUBNÍ ZLATÉ PRSTENY**

a jiné svatební dárky máme ve velkém výběru. Prsteny od \$2.00 vzhůru.

Na klenoty u nás koupené vkusně vygravírujeme Vaše plná jména zdarma. Správkám hodiněk a jiným šperkům věnujeme zvláštní pozor. nost. A. CECHA, český hodinář a zlatník, 1248 So. 13th St., Omaha, Neb. 47-1f

**C. H. Kubát,**  
právník a vojejný notář.

V oboru svém zkušenný. Spolehlivý zástupce u všech soudů.

403 Barker Block, 15. a Farnam  
Tel. Douglas 667. Omaha, Neb.

DRINK  
Liquid  
Sunshine  
Luzas

THE BEER YOU LIKE  
HAVE A CASE SENT  
HOME

CONSUMERS DISTRIBUTOR  
John Nittler  
3274 So. 24th Street  
BORN 1888, BEC 1922  
190 8-1922

# SEVERO-NĚMECKÝ LLOYD

Pravidelná poštovní a paroplavební doprava z Baltimore do Brémen

primo po nových dvoutroubových poštovních parnicích od 7,500 do 10,000 tun snosnosti:  
Rhein, Main, Neckar, Cassell, Breslau, Koeln, Hannover, Frankfurt, Brandenburg, Chemnitz.

**II. kajuta z Baltimore do Brémen od \$55.00 nahoru.**

Tyto parníky mají pouze jednu třídu kajut, která označena jest jako II. kajuta.

Výše jmenované parníky jsou výhradně nové, výtečně zbudované a salony zařízené, pokoje kajutní na palubě. Elektrické osvětlení ve všech prostorách. Další správy podávají generální jednatelé: aneb jejich zástupci v zemi.

A. SCHUMACHER & CO., No. 7. S. Gay St., Baltimore, Md.  
E. CLAUSENIUS & CO., 95 Dearborne Str., Chicago, Illinois.



# ARGO

## Gloss Starch

VOLNĚ otevřený skrob přijímá do sebe všechny prach a smetí spod grocerního pultu — a pak je prádlo vaše jedavě-bílé nebo žluté.

ARGO je dokonalým škrobem pro každou laundráckou potřebu a dá se jím skrobiti i látko teplým i jako studeným.

**PORÍDTE SI ČISTĚHO ARGO BALÍČEK ZA 5 CTŮ.**



**Zde jest, co dostanete**



**Zdarma Vám!**

Byste naše zboží poznali, zašleme Vám zdarma s první objednávkou dvou gallonů Hillerovy zdravotníkem zaručené kořalky krásný přístev z křišťálového skla. Přístev tento sestává z velké láhve naplněné nejlepším vínem a šesti krásných vlnových skleniček. Zašleme nám odděleně tímto dar pouze s první objednávkou.

**Výtečná, zdravotníkem zaručená kořalka samostatná bila**

net červená, kterou jiné obchody neprodávají levněji. \$2.90

Dobrá kornovka v ceně \$3.50 za... \$2.45

Zašleme vám i seznam vín a kořalky za nejvýhodnější ceny. Veškeré objednávky můžete psati český. Ty do dvou galonů můžete zaplatiti předem i s dopravou. Naš sklad jest největší poštou objednavatelé velkoobchodní kořalkami a vínem ve spojených státech. Všechny dopisy adresujte.

**HILLER LIQUOR CO., Dept. 1309 Farnam St., Omaha.**



**DR. JAMES W. NOVAK**  
český zubní lékař.

Continental Block — 15. a Douglas ul. Pokoj č. 4 v zúhu nad Berg Clothing Co. — Office Phone: Douglas 5077. — Residence, 915 William St., Phone Douglas 6019. — Kruhář a zrakovka, kteří nejsou a domají práci na bezplatnou spolupráci, sdílejí dobře, když při návštěvě čtou, zajdou k Dra. Novákově, jenž za velkého přičin v oboru svém úplně račí.

# Fred Brodegaard & Co.,

Spolehlivý návod  
hodinářský a zlatnický

(U KOLUNY)

115 South 16th Street, 4517 Omaha, Neb.

TELEFONY: Bull, Doug. 3006. Automatic A. 2002

Zavítali do Omahy, zastavte se na jehou u starého známého  
**Jozky Marušáka,** roh 14. a William ul.  
Znamení č. Krugova pivu vždy na šepu. Výtečné lhotiny a dostatek ty volně stálo na skladě.